Pobrano z biologhelp.pl

Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

Migjsce nanalepke
z kodem szkoty

PESEL ZDAJ4ACEGO

PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z BIOLOGI|I

Arkusz |
Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Prosze sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak nalezy zgtosic
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia

3. Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w migjscu nato przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

4. Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otéwka, linijki, gumki i kalkulatora.

5. Proszg pisa¢ tylko w kolorze czarnym; nie pisa¢ otowkiem.

6. Wykresy i rysunki mozna wykonywac¢ otowkiem.

7. Niewolno uzywa¢ korektora.

8. Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

9. Brudnopis nie bedzie oceniany.

10. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktéw, ktéra mozna uzyskaé za jego
poprawne rozwiazanie.

Zyczymy powodzenia!

Wopisuje egzaminator / nauczycid sprawdzajacy prace
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Zadanie 1. (1pkt)

Wsréd wymienionych cech zaznacz te trzy, ktére dotycza migsni gtadkich:
A. komorki wielojadrowe o ksztalcie cylindrycznym.

buduja $ciany narzadow wewnetrznych.

skurcz tych migsni jest szybki.

w cytoplazmie komorek miofilamenty utozone sa nieregularnie.

regulacja ich skurczéw jest niezalezna od woli organizmul.

Sa przytwierdzone do kosci.

nmmooOw

Zadanie 2. (2pkt)

Tkanka kostna charakteryzuje si¢ obecnoscia wiokien kolagenowych przesyconych solami
mineralnymi (gtéwnie fosforanami wapnia i magnezu).

Okresl, jakie wlasciwosci nadaje tkance kostnej kazdy z wymienionych rodzaj 6w substangji.

Zadanie 3. (2pkt)
Zaplanuj proste doswiadczenie sprawdzajace wplyw wysitku fizycznego na intensywnos¢
oddychania cztowieka. M asz do dyspozycji: 10 osob i zegarek z sekundnikiem.

Zadanie 4. (3pkt)
Schemat budowy skory cztowieka.
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Wskaz dwa elementy budowy skéry umozliwiaj ace chtodzenie przegr zanego organizmu
oraz wyjasnij, na czym polega mechanizm dziatania kazdego z nich.
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Zadanie 5. (2pkt)
Schemat budowy kosmka jelitowego.
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Przyporzadkuj nastepujace produkty trawienia: aminokwasy, cukry proste, kwasy
tluszczowe, witaminy A, B, C i D do naczyn (A lub B), do ktorych trafiaja one po wchionigciu

do kosmkow jelitowych.

Naczynie A |tutrafigja:

NaczynieB |tutrafigja:

Zadanie 6. (2pkt)
Schemat reakcji przemian cukru w organizmie cztowieka

A
glukoza 7 glikogen
B

Podaj, w jakim narzadzie zachodza procesy A i B oraz wskaz ten proces, ktéry zachodzi po

zjedzeniu posiiku.
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Zadanie 7. (2pkt)
Dzienne zapotrzebowanie cziowieka na biatko wynosi okotolg/kg masy ciata. Z tego okoto
50 % powinno by¢ dostarczone w postaci biatka petnowartosciowego zawierajacego komplet
réznych aminokwasow, w tym takze egzogennych.
a) Podaj dwa przyktady produktéw spozywczych zawier ajacych biatka
petnowartosciowe.

b) Wyjasnij, dlaczego spozywanie biatek pelnowartosciowych jest konieczne dla
prawidtowego funkcjonowania organizmu cziowieka.

Zadanie 8. (1pkt)

W uktadzie oddechowym cziowieka jama nosowataczy sie¢ z gardtem. W gardle spotykaja si¢
drogi oddechowa z pokarmowa. Z gardita powietrze dostaje si¢ do krtani - narzadu zbudowanego
z chrzastek, potaczonych ze soba za pomoca wigzadel i migsni. Wejscie do krtani ograniczone jest
jedna z jej chrzastek, zwana nagtosnia.

Okresl, jaka role w uktadzie oddechowym petni nagtosnia.

Zadanie 9. (2pkt)
Podczas intensywnej pracy migsni szkieletowych, np. podczas szybkiego biegu przez diuzszy czas,
w komdrkach migsniowych zachodzi oddychanie beztlenowe. Produktem tego procesu, oprocz
energii, jest takze kwas mlekowy, ktory jest przyczyna bolu migsni.
a) Wyjasnij, dlaczego w komérkach miesniowych podczasintensywnego wysitku wystepuje
oddychanie beztlenowe i powstaj e kwas mlekowy.

b) Wyjasnij, dlaczego masaze, ciepla kapiel, lekkie éwiczenia zaraz po duzym wysitku
fizycznym pozwalaj g na szybkie pozbycie si¢ bolu migsni.
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Zadanie 10. (2pkt)

Wentylacja ptuc zwiazana jest ze zmianami objetosci i cisnieniawewnatrz klatki piersiowe.
Polega ona na rytmicznych ruchach oddechowych klatki piersiowej. Kazdy oddech sktada si¢
z dwéch faz: wdechu i wydechu.

Wykresy ilustruja zmiany cisnieniaw ptucach i objetosci ptuc podczas wdechu i wydechu.

WDECH WY DECH

cisniania w phucach / kKM m*

Zmiana objetoic pluc /f em?

o : -
Wyjasnij zaleznosci miedzy zmianami objetosci pluci cisnieniawewnatrz pluc aich
wentylacj 3.

Zadanie 11. (2pkt)
Schemat krazenia wrotnego.

Podaj nazwy naczyn krwionosnych oznaczonych literami A, B i C oraz okresl role, jaka
w krazeniu wrotnym petni naczynie A.
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Zadanie 12. (1pkt)
Schemat budowy serca cztowieka.

wezet
zatokowo-przedsionkowy

wezel
przedsionkowo-komarowy

peczki Hisa

Zadanie 13. (1pkt)
Upor zadkuj przedstawione ponizgj informacje, wpisujac cyfry od 1 do 6 w takig kolg nosci,
aby utwor zy¢ wlasciwy opis etapdw powstawania moczu.

....... Mocz ostateczny sptywa do kanalika zbiorczego a nastgpnie do miedniczki nerkowe.

....... Krew przeptywajac przez kigbuszek nerkowy ulega filtracji.

....... W komorkach watroby w wyniku rozktadu aminokwasow powstaje mocznik.

....... Podczas przeptywu przesaczu przez kanalik nefronu z powrotem do krwi wracaja:
glukoza, niektére jony, woda.

....... Wraz z krwia mocznik transportowany jest do nerek.

....... Do przesaczu nie przenikaja komorki krwi oraz biatka osocza, przenika natomiast woda,
jony wielu soli, glukoza i mocznik.

Zadanie 14. (2pkt)
Schemat ilustruje wyniki badan dotyczacych ilosci (w ml/ min) wytwarzanego moczu pierwotnego
I moczu ostatecznego.

= w‘% 2y Opisz sownie otrzymane wyniki i sformutuj
Moacz pierwotny ﬁ\%n a\ i wniosek liczbowy wynikaj f;cy
120 ml/min t., z przeprowadzonych badan.

kanalik nefronu

Mocz ostateczny Strona 7212

1 ml/min.
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Zadanie 15. (2pkt)
Rysunek przedstawia powstawanie obrazu na siatkwce oka

soczewka

Zrenica

Opisz, w jaki sposob obraz przedmiotu powstaj e na siatkOwce oraz wyjasnij, jakie struktury
i gdzie polozone zapewniaj g jego prawidlowg interpretacie.

Zadanie 16. (2pkt)

Ponizej podane sa przyktady dziatan autonomicznego uktadu nerwowego:

Zweza oskrzela.

hamuje wydzielanie sliny.

Zwieksza czestos¢ skurczOw serca.

pobudza wydzielanie soku zotadkowego.

zweza naczynia krwionosne.

pobudza wydzielanie adrenaliny.

. przyspieszatrawienie.

Sposrod wymienionych przykladow dziatan ukladu autonomicznego wybierz te, ktore sa
reakcjami na sytuacje stresowe czesci wspétczulng tego uktadu oraz podaj przyklad sytuacji
stresowej, w ktorej moze wystapi¢ jedna z wybranych przez Ciebie reakdji.

@mMmoOm>
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Zadanie 17. (2pkt)

Organizm cztowieka moze naby¢ odpornosé¢ w wyniku wstrzyknigcia surowicy, przebycia choroby
zakaznej, szczepienia, zetknigcia si¢ z drobnoustrojami, uzyskania przeciwciat od matki w okresie
rozwoju ptodowego, uzyskania przeciwciat od matki wraz z mlekiem.

Sposréd wymienionych mechanizmoéw nabywania odpornosci wypisz te, ktore zapewniaja
odpornos¢ diugotrwala oraz te, ktére zapewniaja odpornosé krotkotrwala.

Mechanizmy zapewniajace odpornosé Mechanizmy zapewniajace odpornosé
diugotrwata krétkotrwata

Zadanie 18. (1pkt)
Schemat przedstawia dziatanie kalcytoniny, hormonu wydzielanego przez przytarczyce,
w organizmie cztowieka

A poziomu Ca ?* we krwi

tarczyca 5 A —_—
Z przytarczycami K ki

kalcytonina

/ kosé
Ca?+ qp jelito
nerka f C@.
_/ wydalanie

mineralizacja

Z katem

wydalanie
W moczu

= S poziomu Ca ** we krwi

Uzupelnij schemat wpisujac w migjscach przy literach A i B wyrazy wzrost lub spadek.
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Zadanie 19. (2pkt)
Na schemacie przedstawiono procesy towarzyszace cyklowi menstruacyjnemu kobiety.
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Okresl dwa skutki, jakie moze spowodowaé zbyt niski poziom estrogenow w fazie
przedowulacyjng cyklu menstruacyjnego kobiety.

Zadanie 20. (3pkt)

Podczas rozwoju zarodka powstagje tozysko, ktére zapewnia scisty kontakt ptodu z matka.
Okresl, jaki negatywny wplyw na rozwdj ptodu moga mie¢ przenikajgce przez tozysko takie
czynniki, jak:

A - wirusy chordb zakaznyCh NP. FOZYCZKI: ......cc.eveeuiriieiiie et
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Zadanie 21. (2pkt)
DNA zbudowany jest z jednostek zwanych nukleotydami.

Schemat budowy DNA.

Na schemacie budowy DNA zaznacz (obrysuj) jeden nukleotyd i podaj nazwy zwiazkdw
chemicznych wchodzacych w jego skiad.

Zadanie 22. (2pkt)
Schemat przedstawia proces replikacji DNA.

Sformutuj dwa wnioski dotyczace wyniku tego procesu.
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Zadanie 23. (1pkt)
Wskaz, ktory z ponizszych opisow blednie charakteryzuje kod genetyczny.

Kod genetyczny jest

A. trojkowy — jeden kodon sktada si¢ z trzech nukleotyddw.

B. uniwersalny - te same trojki nukleotydéw koduja te same aminokwasy w catym swiecie
ozywionym.

C. bezprzecinkowy — nukleotydy kazdego kodonu sa oddzielone od siebie zwiazkami
o innym charakterze.

D. jednoznaczny - kazdy kodon koduje tylko jeden rodza] aminokwasu.

Zadanie 24. (2pkt)
Schemat przedstawia skutki mutacji w niewielkim fragmencie DNA.

C
A
Odcinek DNA: CCATGGAAGTCATTTAC
: | A -
Odozt e e e
Peptyd: Pro —Trp —Lys — Ser — Phe

CATGGAAGTCATTTAC
Odczyt po mutacii: ! B I
Hpomascl Ly L b Lyt
Peptyd: His — Gly — Ser —His —Leu

Okresl rodzaj mutacji, ktory wystapit w przedstawionym fragmencie DNA oraz wyjasnij,
jaki jest jg bezposredni skutek.

Zadanie 25. (2pkt)

Intensyfikacja rolnictwa spowodowata, ze w wielu krajach zaprzestano hodowli i uprawy ,,starych”
ras zwierzat i odmian roslin, ktore byty przystosowane do lokalnych warunkéw srodowiskowych

I bardzie} odporne nachoroby i pasozyty. Zastapiono je wysoko wyspecjalizowanymi, wydajnymi
rasami i odmianami, o wysokich wymaganiach srodowiskowych i matej odpornosci na choroby.
Na przyktad w USA z 40 odmian szparagdw uprawianych na poczatku XX w. obecnie mozna
spotka¢ dwie lub trzy. W Europie z okoto 145 ras bydta hodowlanego, 115 zagrozonych jest
wyginigciem.

Czy, wedlug Ciebie, nalezy chronié¢ lokalnie wystepujacerasy zwierzat i odmiany roslin?
Swoj g opini¢ uzasadnij, podaj ac dwa argumenty.
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Zadanie 26. (2pkt)

Bakterie azotowe z rodzaju Rhizobium, zwane bakteriami brodawkowymi, zyja wewnatrz
specjalnie dla nich wytworzonych brodawek na korzeniach roslin motylkowych (np. grochu, tubinu,
fasoli).

Podaj nazwe tel formy zaleznosci organizmow oraz wyjasnij, jakie znaczenie ma ona dla
bakterii brodawkowych i dlaroslin motylkowych.

Zadanie 27. (2pkt)

Na podstawie ponizszego tekstu narysuj schemat przedstawiajgcy przemieszczanie Si¢
pestycydow z migjsc ich zastosowania (strefy tropikalnegj) do organizmoéw ludzi

zamieszkuj acych inne reony swiata.

Pewna ilos¢ pestycydow, z ktorych wiele zalicza si¢ do statych zanieczyszczen organicznych,
uzytych w strefie tropikalnej i umiarkowanej, z czasem docieraw rejony podbiegunowe. Pary tych
zZwiazkOw przenosza sig¢ z pradami powietrzaw chtodniejsze rejony Ziemi, skraplaja sie i opadaja
do wody morskigj, a nastepnie przez skore, drogi oddechowe i wraz z pokarmem dostaja si¢ do
organizmOw ptakow i ssakow. W kolejnych ogniwach wzrasta poziom ich kumulacji i w zwiazku
z tym dla ostatniego ogniwa tancucha pokarmowego, np. cztowieka, pestycydy moga stac si¢
smiertelng trucizna.
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